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POWIAT
A.N.Q.A.

W miniony wtorek mieszkań-
cy powiatu olkuskiego wspólnie 
uczcili Narodowe Święto Niepod-
ległości. Data 11 listopada ma w hi-
storii naszego kraju wyjątkowe 
znaczenie — przypomina o  odzy-
skaniu suwerenności po latach 
zaborów oraz o  wysiłkach włożo-
nych w  odbudowę państwowości 
po zakończeniu I wojny światowej. 

Wspólne świętowanie 
niepodległości 

w powiecie olkuskim

ODDECH NOWEGO ŻYCIA HIPERBARYCZNA TERAPIA TLENOWA 
ODKRYJ MOC TLENU
Hiperbaryczna terapia tlenowa (HBOT) to innowa-
cyjna metoda leczenia, która wykorzystuje czysty 
tlen pod zwiększonym ciśnieniem, aby dotrzeć 
do tkanek i komórek, które potrzebują go najbar-
dziej. W komorze hiperbarycznej, Twój organizm 
otrzyma dawkę życiodajnego tlenu, która wspo-
maga naturalne procesy regeneracji i leczenia.

Stacja paliw „Arlin” obok Restauracji „Klimat”

POZYTYWNE SKUTKI UŻYTKOWANIA
- Wzrost komórek macierzystych
- Odbudowa systemu odpornościowego
- Tworzenie nowych tkanek i naczyń krwionośnych
- Działanie bakterio i wirusobójcze
- Redukcja obrzęków i stanów zapalnych
- Przyspieszenie procesu gojenia ran
- Pobudzenie metabolizmu
- Detoksykacja biostymulacja organizmu
- Wzrost syntezy kolagenu
- Regeneracja tkanki kostnej i mięśni szkieletowych
- Wzrost sił życiowych

ZASTOSOWANIE MEDYCZNE znajduje w:

Neurologii, Stomatologii, Medycynie Spor-
towej, Medycynie Estetycznej, Dermatologii, 

Ortopedii, Onkologii, Kardiologii

Komora Hiperbaryczna Wolbrom
ul. Szosa Olkuska 9

KOMORA DWUOSOBOWA WOLBROM

ul. Floriańska 2, 32-300 Olkusz
Kontakt: 786 922 949, vestalia@vestalia-property.pl

• Wynajem • Doświadczenie • Sprzedaż • Zarządzanie

B I U R O  N I E R U C H O M O Ś C I
Stworzone z pasji

OLKUSZ
ul. Nullo 7a,  

tel. 32 645 02 21

WOLBROM
ul. Garbarska 31 

(od strony Targowej)
tel. 32 642 15 87

Mieszalnia Farb Dulux Professional

Oleje, filtry, akcesoria 

i profesjonalne narzędzia samochodowe

Olkusz, ul. Sikorka 21.       Czynne pon.-pt. 8:18, sob. 8:14

HURTOWNIA

MOTORYZACYJNA

32 645 06 60
               

601 52 52 10

PRACA 
Przedszkole Niepubliczne zatrudni:

• nauczycieli wychowania przedszkolnego 
• pomoce wychowawców • pedagogów specjalnych 

Oferujemy: 
• komfortowe warunki pracy • możliwość rozwoju  

• atrakcyjne wynagrodzenie, uzależnione od kwalifikacji, 
doświadczenia - do 9000 zł brutto.

Dokumenty aplikacyjne prosimy kierować na adres: 
pracaprzedszkole@interia.pl

Olkusz, ul. Jaśminowa 8 (droga na Klucze)
tel. 605 220 250, pon.-pt. 9-20, sobota 9-17

GARNITURY
marynarki
kurtki, płaszcze 

spodnie

przeróbki na miejscu
możliwość negocjacji cen

Mądre Urwisy, ul. J. Kantego 7
Zapisy: 690 484 104

Jedyne w Olkuszu
Przedszkole  
Terapeutyczne
Zapraszamy dzieci  
z orzeczeniem o potrzebie  
kształcenia specjalnego 

Promocja firmy na łamach  
„Przeglądu Olkuskiego”

reklama,  
artykuły sponsorowane,  

kolportaż ulotek

Telefon: 515 266 722

Znany 59-letni filipiński uzdrowiciel z wielkim doświadczeniem. Długoletni członek Stowarzyszenia Filipińskich 
Uzdrowicieli. Wywodzi się ze sławnej na świecie rodziny uzdrowicieli. Jego nazwisko i moc uzdrawiania znane 
są w Azji, Europie i Stanach Zjednoczonych. Skuteczność jego uzdrowień potwierdzają liczni pacjenci, np.:

660 399 002, 503 613 852, 
784 609 208

Pan Kazimierz z Wrocławia któremu po dwóch wizytach znikły dolegliwości prostaty 
a zaawansowana cukrzyca i nadciśnienie ustabilizowało się i wróciło do normy. 
Pani Jadwiga z Gdyni - ciągły ból głowy stany migrenowe, depresja i nerwica lękowa to 
dolegliwości z którymi nie umiałam sobie poradzić. Po trzech wizytach u uzdrowiciela 
wyciszyłam się, ustąpiły stany depresyjne i przestała mnie boleć głowa. Jestem mu bardzo 
wdzięczna za pomoc. Pani Anna z okolic Krakowa po jednej wizycie uzdrowiciela znikła 
mi torbiel na jajniku a guzek piersi wchłonął się. Pani Julia z Piotrkowa Trybunalskiego 
- guz nowotworowy na głowie trzustki i maksymalnie 6 miesięcy życia, tak brzmiała 
diagnoza. Dzięki Jego zabiegom, żyję już piąty rok, a guza nie ma. Dziękuję.
Uzdrowiciel pomaga w: chorobach serca, nerwicach, nowotworach i paraliżach, 
schorzeniach kręgosłupa i gruczołów prostaty, wrzodach żołądka, schorzeniach 
kamieni nerkowych i żółciowych oraz w kobiecych i wielu innych schorzeniach.

Dopóki pacjent wierzy w istnienie sił ponad ludzkich jest otwarty na działanie 
uzdrowicieli może zawsze osiągnąć pomoc.

21 - 22 LISTOPADA - Olkusz
21 listopada - Wadowice 22 listopada - jaworzno
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BOLESŁAW
A.N.Q.A.

W  o s t a t n i ch  ty g o d n i a ch 
na terenie gminy Bolesław prowa-
dzone są prace, które mają poprawić 
drożność rowów melioracyjnych 
i  usprawnić odpływ wody z  tere-
nów zagrożonych podtopieniami. 
To szczególnie ważne w  kontek-
ście podnoszenia się poziomu wód 
po zakończeniu działalności górni-
czej w ZGH „Bolesław”. W mediach 
społecznościowych mieszkańcy 
od miesięcy alarmowali o stojącej 
w rowach wodzie, zwłaszcza w rejo-
nie Hutek i Kolonii. Gmina i powiat 
przystąpiły teraz do działań na kilku 
odcinkach dróg.

Na początku listopada ruszyła 
modernizacja dwóch przepustów 
na drogach gminnych w  Hutkach. 
Jeden z nich znajduje się przy ul. Po-
morskiej – choć był dotąd całkowicie 
zasypany i niewidoczny, w przeszło-
ści służył odprowadzaniu wody z cie-
ku Kopanina. Teraz ma umożliwić 
stabilizację poziomu wody w zbior-
niku powstałym po eksploatacji 
piasku przez ZGH „Bolesław”.

Drugi przepust położony jest 
na drodze łączącej ul. Jurajską z ul. 
Pomorską, w  miejscu przecięcia 
ze Sztolnią Ponikowską. Jego mo-
dernizacja ma umożliwić swobodny 
przepływ wody z lokalnych zalewisk 
i zmniejszyć ryzyko spiętrzeń. Prace 
prowadzi firma z  Bukowna, która 
została wyłoniona po unieważnieniu 
początkowego przetargu. Założeniem 
jest zakończenie robót jeszcze w tym 
roku. Gmina zapowiada również kon-
tynuację działań – czekają jeszcze 
dwa kolejne przepusty wymagające 
uzyskania pozwoleń: przy ulicy Po-
nikowskiej w Bolesławiu oraz w Ko-
lonii, w rejonie placu rekreacyjnego 

przy ul. Cichej. Ich przebudowę 
zaplanowano na przyszły rok.

Równocześnie pracownicy Zarzą-
du Drogowego w Olkuszu prowadzą 
konserwację rowów przy drogach po-
wiatowych. Prace obejmują m.in. ulicę 
Laskowską w Bolesławiu i Bolesławską 
w Kolonii. Oczyszczanie i profilowanie 
rowu ma umożliwić odpływ wody, 
która gromadzi się wzdłuż trasy oraz 
w  odkopanym niedawno odcinku 
historycznej Sztolni Bolesławskiej. 
W Hutkach rozszczelniono natomiast 
przepust pod ulicą Jurajską. Zbyt wyso-
ko osadzona konstrukcja powodowała 
spiętrzenia wody w  odtworzonym 
korycie Sztolni Ponikowskiej, co mogło 
zagrażać pobliskim domom. To dzia-
łanie tymczasowe – przed planowaną 
docelową przebudową.

Sytuacja ta budziła niepokój 
mieszkańców, którzy od dłuższego 
czasu obserwowali narastające roz-
lewiska. W  obawie przed zalaniem 
posesji część z nich próbowała wcze-
śniej samodzielnie poprawić odpływ 
wody, podejmując doraźne dzia-
łania przy przepuście. W  mediach 
społecznościowych pojawiały się 
relacje i  zdjęcia dokumentujące te 

próby, co dodatkowo zwróciło uwagę 
na problem i spotęgowało oczekiwanie 
na interwencję służb.

Dodatkowo, na zlecenie ZGH 
„Bolesław” SA, prowadzone są roboty 
utrzymaniowe przy kanale Dąb-
rówka. Obejmują one odcinek od 
ul. Bolesławskiej w Kolonii w kierun-
ku Lasek. Celem prac jest usprawnie-
nie odprowadzania wody zarówno 
ze Sztolni Bolesławskiej, jak i z rowu 
biegnącego wzdłuż drogi powiatowej 
DP1073K, co ma poprawić drożność 
całego systemu odwodnieniowego 
w tej części gminy.

Podtopienia i  zalewiska w  tej 
części gminy mają wspólne źródło — 
to efekt podnoszenia się wód grunto-
wych po zakończeniu pompowania 
i  zamknięciu zakładów górniczych. 
Proces ten jest rozciągnięty w czasie 
i wymaga ciągłego dostosowywania 
infrastruktury. Mieszkańcy od daw-
na wskazują na problem w  inter-
necie — zdjęcia zalanych rowów 
czy podmokłych działek regularnie 
pojawiały się na lokalnych grupach 
facebookowych. Teraz widać pierw-
sze znaczące działania, które mają 
zapobiec pogarszaniu się sytuacji.

Ruszyły prace przy 
rowach i przepustach 

w gminie Bolesław

OLKUSZ
A.N.Q.A.

Na klatkach schodowych części 
olkuskich bloków, m.in. na osiedlu 
Pakuska, pojawiła się informacja 
przypominająca mieszkańcom 
o  możliwości ubiegania się o  tzw. 
bon ciepłowniczy. To forma wspar-
cia finansowego dla gospodarstw 
domowych o niższych dochodach, 
które ogrzewają mieszkania ciepłem 
systemowym. Do naszej redakcji 
zwrócił się jeden z czytelników, za-
stanawiając się, czy bon przysługuje 
każdemu mieszkańcowi bloków 
zasilanych z miejskiej sieci.

Jak wyjaśnia komunikat Olku-
skiej Spółdzielni Mieszkaniowej, moż-
liwość uzyskania bonu jest zależna 
od spełnienia warunków określonych 
w ustawie. Jednym z nich jest wyso-
kość tzw. jednoskładnikowej ceny net-
to ciepła dostarczanego do budynku. 
Oznacza to, że nie wszyscy mieszkańcy 
bloków automatycznie kwalifikują 
się do świadczenia. Najpierw musi 
zostać potwierdzone, że dany budynek 
spełnia ustawowe kryteria cenowe. 
Dopiero wtedy osoby mieszkające 
w takim budynku mogą ubiegać się 
o bon, o ile dodatkowo spełniają okre-
ślone kryteria dochodowe.

Jeżeli na klatce schodowej wywie-
szona została odpowiednia informacja 
od spółdzielni lub zarządcy — oznacza 
to, że budynek spełnia warunki i moż-
na pobierać zaświadczenie potrzebne 
do wniosku. Jeżeli takiego ogłoszenia 
nie ma, mieszkańcy powinni zwrócić 
się do zarządcy lub administracji bu-

dynku w celu ustalenia, czy ich blok 
znajduje się w grupie uprawnionych.

Bon ciepłowniczy to świadcze-
nie pieniężne, które ma rekompen-
sować wzrost kosztów ogrzewania 
po zakończeniu mechanizmu tzw. 
mrożenia cen ciepła. W  skali kraju 
sytuacja cenowa jest różna, dlatego 
przewidziano kilka stawek świad-
czenia, zależnych od tego, jak wysoka 
jest jednoskładnikowa cena netto 
ciepła stosowana w danym budynku. 
W  zależności od poziomu tej ceny, 
wysokość bonu za okres od 1 lipca do 
31 grudnia 2025 r. może wynieść 
od 500 zł do nawet 1750 zł. Z  kolei 
za rok 2026 przewidziano odpowied-
nio wyższe kwoty, mieszczące się 
w przedziale od 1000 zł do 3500 zł.

Należy pamiętać, że przysłu-
guje on wyłącznie gospodarstwom 
domowym o określonym maksymal-
nym miesięcznym dochodzie. Dla 
gospodarstwa jednoosobowego próg 
ten wynosi 3272,69 zł, natomiast 
w  przypadku gospodarstw wielo-
osobowych dochód na jedną osobę 
nie może przekroczyć 2454,52 zł 
miesięcznie. W ustawie zastosowa-
no również zasadę „złotówka za zło-
tówkę”. Oznacza to, że jeśli dochód 
gospodarstwa domowego nieznacz-
nie przekracza ustawowy próg, 
świadczenie nadal będzie przysługi-
wało, ale jego kwota zostanie odpo-
wiednio pomniejszona. Minimalna 
wartość wypłacanego bonu to 20 zł.

Aby móc ubiegać się o  bon 
ciepłowniczy, mieszkańcy muszą 
złożyć stosowny wniosek do burmi-
strza miasta właściwego dla miej-

sca zamieszkania. Wnioski będzie 
można składać dwukrotnie. Pierw-
szy nabór obejmie świadczenie 
za drugą połowę 2025 roku i  po-
trwa od 3 listopada do 15 grudnia 
2025 r. Drugi będzie dotyczył roku 
2026 – dokumenty w  tej sprawie 
będzie można złożyć między 1 lipca a 
31 sierpnia 2026 r. Wnioski będzie 
można złożyć osobiście w urzędzie, 
wysłać pocztą, złożyć za pośrednic-
twem platformy ePUAP lub poprzez 
aplikację mObywatel. Wzory do-
kumentów zostały udostępnione 
na stronie Ministerstwa Energii.

W większości przypadków 
do wniosku konieczne będzie dołącze-
nie zaświadczenia potwierdzającego 
korzystanie z  ciepła dostarczanego 
przez przedsiębiorstwo energetyczne 
oraz wskazującego wysokość ceny 
ciepła stosowanej dla danego budyn-
ku. Tego typu zaświadczenia wydaje 
spółdzielnia lub zarządca wspólnoty. 
Jak poinformowano w  ogłoszeniu 
na Pakusce, mieszkańcy Olkuskiej 
Spółdzielni Mieszkaniowej mogą uzy-
skać dokumenty potrzebne do wnio-
sku bezpośrednio w administracji.

Osoby, które chcą uzyskać szcze-
gółowe informacje na temat zasad 
składania wniosków, mogą skorzy-
stać z  infolinii przygotowanej przez 
Ministerstwo Energii pod numerem 
22 25 00 153. Konsultanci są dostępni 
w dni robocze między godziną 10:00 
a  14:00. Ministerstwo uruchomiło 
także adres e-mail do prowadzenia 
korespondencji w  tych sprawach: 
boncieplowniczy@me.gov.pl

Mieszkańcy Olkusza 
mogą ubiegać się 

o bon ciepłowniczy WOLBROM
A.N.Q.A., fot. Kancelaria Prezydenta RP

Po d  k o n i e c  p a ź d z i e r n i k a 
w  gminie Wolbrom pojawił się 
szczególny gość. Sulisławice od-
wiedziła Małżonka Prezydenta 
RP, Marta Nawrocka. Wizyta była 
okazją do spotkania z  członkami 
działającego w miejscowości Dzie-
cięcego Koła Gospodyń Wiejskich 
i Gospodarzy – pierwszej tego typu 
inicjatywy w Polsce.

To właśnie w  Sulisławicach, 
przy funkcjonującym tu dorosłym 
kole, od kilku lat z  powodzeniem 
działa młodzieżowa grupa, która 
uczy lokalnej tradycji, współpracy 
i odpowiedzialności za swoją „małą 
ojczyznę”. Pierwsza Dama z dużym 
uznaniem odniosła się do aktywności 
młodych mieszkańców, podkreślając 
ich kreatywność, odwagę i gotowość 
do działania. „To wyjątkowe, że tak 
młodzi ludzie potrafią angażować się 
w życie swojej miejscowości i wspól-
nie pielęgnować to, co wyróżnia naszą 
kulturę” – mówiła podczas spotkania.

Za utworzeniem dziecięcej sekcji 
koła stoją m.in. Lidia Dobrowolska 
oraz aktywne lokalnie gospodynie i go-
spodarze. Pomysł narodził się z chęci 
pokazania, że tradycja może być atrak-
cyjna także dla najmłodszych, jeśli 
towarzyszy jej poczucie współodpo-
wiedzialności i przestrzeń do realnego 

działania. „Kiedy dzieci dostają głos 
i mogą tworzyć coś wspólnie, to nagle 
telefon przestaje być centrum świata. 
Pojawia się relacja, zadanie, cel i satys-
fakcja” – podkreślała inicjatorka koła. 
Podczas wizyty nie zabrakło również 
okazji do poznania lokalnych smaków. 
Gościnni mieszkańcy poczęstowali 
Pierwszą Damę tradycyjnymi „pie-
czonkami”. Jak relacjonowano później 
– smakowały wyśmienicie.

Choć Sulisławice to niewielka 
miejscowość, działania tamtejszej 
społeczności już kilkukrotnie od-
biły się szerokim echem. Wśród 
najciekawszych inicjatyw młodzie-
żowego koła warto wymienić m.in. 
wydarzenia sportowe, spotkania 
integracyjne, a także udział w przygo-

towaniu największego obwarzanka 
na świecie. W 2022 roku wypieczono 
tu obwarzanek o  obwodzie ponad 
sześciu metrów, który trafił do Księgi 
Rekordów Polski i świata. Aktywność 
mieszkańców doceniono również 
na szczeblu wojewódzkim – prze-
wodnicząca koła została odznaczona 
Srebrnym Krzyżem Zasługi.

Wizyta Pierwszej Damy była nie 
tylko formą uznania dla dotychcza-
sowych działań, ale również sygna-
łem, że przykład z  gminy Wolbrom 
może stać się inspiracją w  innych 
miejscach w  Polsce. Młodzi gospo-
darze z Sulisławic pokazują bowiem, 
że tradycja nie musi być reliktem. 
Może być żywa, twórcza i  – co naj-
ważniejsze – łączyć pokolenia.

Pierwsza Dama z wizytą 
w Sulisławicach

Z okazji Dnia Seniora
obchodzonego 14 listopada 2025

składamy wszystkim Seniorom naszej Gminy
serdeczne życzenia długich lat życia,

pogody ducha, zdrowia i spełnienia marzeń.
Życzymy, aby czas złotej jesieni był dla Państwa
okresem zasłużonego odpoczynku pełnego pasji

oraz satysfakcji z przekazywania życiowej mądrości,
wiedzy i doświadczenia.

OGŁOSZENIE PŁATNE
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Uroczystości odbyły się na tere-
nie całego powiatu, gromadząc 
mieszkańców na wspólnej mo-
dlitwie, refleksji, śpiewie oraz 
wydarzeniach kulturalnych.

Narodowe Święto Niepodległo-
ści, przypadające co roku 11 listo-
pada, to jedno z  najważniejszych 
wydarzeń w  polskim kalendarzu 
państwowym. Upamiętnia ono od-
zyskanie przez Polskę suwerenności 
po 123 latach zaborów oraz symbo-
liczny moment, gdy Józef Piłsudski 
przejął władzę wojskową i cywilną, 
stając się Naczelnikiem Państwa. 
Choć droga do odbudowy państwo-
wości była długa i skomplikowana, 
to właśnie listopad 1918 roku uznaje 
się za początek nowego rozdziału 
w historii naszego kraju.

Na olkuskiej ziemi pamięć 
o tamtych wydarzeniach ma również 
lokalny wymiar: nasza ziemia – po-
łożona na styku regionów, szlaków 
handlowych i  interesów wielkich 
mocarstw – przez dziesięciolecia 
przechodziła bowiem z  rąk do rąk. 
W 1795 roku, po III rozbiorze Polski, 
Olkusz znalazł się pod panowaniem 
austriackim. Kilkanaście lat później, 
na skutek zwycięskiej kampanii 
Napoleona przeciwko Austrii, miasto 
weszło w skład Księstwa Warszaw-
skiego. Po upadku cesarza Francuzów 
w 1815 roku decydujący głos miał już 
jednak Kongres Wiedeński: Olkusz 
wraz z okolicznymi terenami znalazł 
się w granicach Królestwa Polskiego, 
podporządkowanego Rosji. Od tamtej 
pory miasto przez blisko sto lat funk-
cjonowało w realiach politycznych, 
gospodarczych i społecznych narzu-
conych przez władze carskie.

Sytuacja zmieniła się dopiero 
wraz z wybuchem I wojny światowej. 
W wyniku działań wojennych obszar 
Olkusza został zajęty przez wojska Au-
stro-Węgier. Pomimo trudności życia 

codziennego, przymusu kwaterunko-
wego, rekwizycji i załamania gospodar-
czego, wśród mieszkańców przetrwała 
silna świadomość narodowa, a  idee 
niepodległościowe były wciąż żywe — 
zwłaszcza dzięki działalności Polskiej 
Organizacji Wojskowej.

Dlatego też w Olkuszu niepod-
ległość pojawiła się wcześniej niż 
w  wielu innych miastach Polski. 
1 listopada 1918 roku, jeszcze zanim 
w  Warszawie rozpoczęto rozbraja-
nie okupantów, w  Olkuszu doszło 
do rozstrzygających wydarzeń. Gru-
pa członków Polskiej Organizacji 
Wojskowej przeprowadziła akcję 
opanowania komendy obwodowej 
znajdującej się w budynku, gdzie dziś 
mieści się Podziemny Olkusz. Dzię-
ki pomocy jednego z  austriackich 
oficerów udało się przejąć klucze 
do magazynu i zdobyć broń.

Następnego dnia — ku za-
skoczeniu komendanta wojsk ce-
sarskich — przed budynkiem nie 
stali już wartownicy w  mundu-
rach zaborcy, lecz Polacy. Delegacja 
z  burmistrzem miasta Karolem 
Radłowskim zażądała wówczas 
formalnego przekazania władzy. 
Po krótkich negocjacjach okupa-
cyjne dowództwo ustąpiło. Tego 
samego dnia rozbrojono kompanię 
węgierskiego wojska stacjonującą 
na terenie fabryki Petera Westena 
(późniejszej Emalierni), a  wieczo-
rem do miasta wkroczyły oddziały 
1. Pułku Ułanów z Klucz, ostatecznie 
potwierdzając przejęcie kontroli nad 
miastem przez Polaków.

Olkusz – powiatowe uroczystości

Tegoroczne powiatowe obcho-
dy rozpoczęły się mszą świętą w Ba-
zylice pw. św. Andrzeja Apostoła. 
Po nabożeństwie uczestnicy prze-
maszerowali pod pomnik „Poległym 
za Ojczyznę i pomordowanym przez 

faszystów” w parku miejskim, gdzie 
delegacje samorządów, instytucji, 
organizacji, szkół oraz mieszkańcy 
złożyli kwiaty i  zapalili znicze. 
Oddano hołd pokoleniom, które 
walczyły o  wolność, suwerenność 
i tożsamość narodową.

Po części oficjalnej, w  Zespole 
Szkół Nr 1 zaprezentowano koncert 
„Historia w  piosence – 1000-lecie 
Korony Królestwa Polskiego”. Wy-
stępy artystyczne, wykonane przez 
młodzież i lokalnych muzyków, przy-
pomniały o silnym związku historii 
państwa z kulturą i tradycją. Po połu-
dniu zaś, w Sali widowiskowej Miej-
skiego Ośrodka Kultury w Olkuszu, 
odbył się koncert patriotyczny 
„Olkuszanie dla Niepodległej”.

Bukowno

W Bukownie uroczystości rów-
nież rozpoczęły się od mszy świętej 
w kościele pw. św. Andrzeja Boboli. 
Następnie uczestnicy udali się pod 
Obelisk Żołnierza Polskiego przy 
ul. 1 Maja, gdzie młodzież ze Szkoły 
Podstawowej nr 1 zaprezentowała 
program artystyczny przypomina-
jący wydarzenia sprzed ponad stu 
lat. Delegacje samorządowe, służby 
mundurowe i  mieszkańcy złożyli 
kwiaty, oddając cześć tym, którzy 
walczyli o niepodległość kraju.

Wolbrom

W Wolbromiu obchody mia-
ły szczególnie bogaty charakter. 
Po zbiórce pocztów sztandarowych 
i  mszy świętej w  kościele pw. św. 
Katarzyny Aleksandryjskiej uczest-
nicy przenieśli się na Rynek, gdzie 
odbyła się patriotyczna część uroczy-
stości. Przy Domu Kultury wspólnie 
odśpiewano pieśni patriotyczne, 
a po południu zorganizowano „Spa-
cer po Niepodległość” nad Zalewem 
Wolbromskim wraz ze Stowarzysze-
niem Motocyklistów Wolbromskich. 
Wieczorem odbyło się widowisko 
„Opowiem Ci o Polsce” oraz VI Lekcja 
Historii przy Pomniku Czynu Legio-
nowego w Załężu.

Klucze
W gminie Klucze obchody Na-

rodowego Święta Niepodległości 
odbędą się dopiero w  weekend 
i będą połączone z uroczystościami 
upamiętniającymi Bitwę pod Krzy-
wopłotami. W sobotę, 15 listopada 
2025 roku, w  Bydlinie odbędzie 
się msza święta, przemarsz pod 
cmentarz parafialny oraz uroczysty 
apel poległych. Zaplanowano także 
złożenie wieńców oraz program 
artystyczny przygotowany przez 
uczniów. Istotnym punktem bę-
dzie przekazanie sztandaru Armii 
Krajowej do Izby Pamięci w Szkole 
Podstawowej – wydarzenie to bę-
dzie miało znaczenie nie tylko sym-
boliczne, ale również edukacyjne.

Bolesław
W Bolesławiu po zbiórce pocz-

tów sztandarowych uczestnicy 
przemaszerowali pod Pomnik Wol-
ności, gdzie odśpiewano Mazurek 
Dąbrowskiego oraz wysłuchano 
wystąpienia wójta gminy. Delegacje 
złożyły wiązanki kwiatów, oddając 
hołd poległym, po czym uczestnicy 
uroczystości udali się w przemarszu 
do Dworów w Bolesławiu. Tam wrę-
czono nagrody w Turnieju o Puchar 
Przechodni Stowarzyszenia Dam 
i Kawalerów Orderu św. Stanisława, 
a  spotkanie zakończył żołnierski 
poczęstunek. Uroczystości towarzy-
szyła oprawa muzyczna Orkiestry 
Dętej ZGH „Bolesław” z Bukowna.

Trzyciąż
Podobnie jak w latach poprzed-

nich, także w tym roku przedstawi-
ciele władz samorządowych oraz 
lokalnej społeczności oddali hołd 
bohaterom walk o  niepodległość, 
składając kwiaty i  zapalając znicze 
w miejscach pamięci na terenie gmi-
ny. Uroczyste gesty upamiętnienia 
odbyły się w  kilku symbolicznych 
punktach związanych z  historią 
regionu, stanowiąc wyraz szacunku 
dla tych, którzy poświęcili swoje 
życie dla wolnej Polski.

ciąg dalszy ze str. 1

„Wspólne świętowanie ...”

10 listopada to rokrocznie 
ważne święto w popularnym „Me-
chaniku”.  To właśnie wtedy ucznio-
wie klas pierwszych składają swoje 
uroczyste ślubowanie. Ta data nie 
została wybrana przypadkowo. Po 
raz pierwszy ślubowanie połączo-
no z obchodami odzyskania Nie-
podległości w setną rocznicę, czyli 
w 2018 roku i jest wymownym zna-
kiem tego, że społeczność szkolna 
już od początku XX wieku związana 
była najpierw z zaangażowaniem 
w odzyskanie Niepodległości, a na-
stępnie walką o jej utrzymanie.

Tu zaczynamy
Święto 11 listopada jest okazją 

do wspomnienia wszystkich, któ-

rzy przyczynili się do odzyskania 
Niepodległości, a także walki o jej 
utrzymanie. Przypominają nam 
o tym szczególne miejsca i symbo-
le. Pierwszym z nich jest „Pomnik 

-
kół tego krzyża-Pomnika o godzinie 
15:00 zgromadzili się przedstawi-
ciele Szkoły, Powiatu, wojska, „NSZZ 
Solidarności”, rodzice, uczniowie… 
Wyrazem pamięci oraz czci dla 
bohaterów było złożenie kwiatów 
przez Delegacje.

Symbol drugi
„Ślubujemy” – te słowa mło-

dych adeptów „Mechanika” już ko-
lejny rok rozbrzmiały u stóp kopca 
Kościuszki – miejsca, które przywo-

dzi na myśl czyn uczniów tej szkoły. 
W 1917 roku to właśnie młodzież 
z ówczesnej „Szkoły Rzemieślni-
czej” z inicjatywy swojego dyrek-
tora - Stanisława Baca - usypała 
ponownie kopiec, zniszczony wcze-
śniej przez zaborców. Kontynuacją 
tradycji patriotycznych jest także 
utworzona już po raz trzeci klasa 
Oddziału Przygotowania Wojsko-
wego działająca pod patronatem 
5. Pułku Dowodzenia im. Generała 
Broni Stanisława Hallera w Rząsce. 
Słowa: wolność, niepodległość, 
Polska były obecne w wystąpieniu 
Pani Dyrektor, Pana Starosty Bo-
gumiła Sobczyka, ale czuć je było 
również w podniosłym występie 
orkiestry ZGH Bolesław.

I pod szkołę.  
Nie koniec symboli.

Uroczysty pochód prowadzo-

się następnie pod  szkołę. Ale to 
nie koniec symbolicznych miejsc. 
Choć dalsza część uroczystości mia-
ła odbyć się w bardzo nowoczesnym 
zapleczu, to stara część budynku 
pamięta odwiedziny Józefa Piłsud-
skiego. W dawne czasy przenosi 
nas również wystawa niepodległo-
ściowa. Obok reprodukcji starych, 
archiwalnych zdjęć – odwiedzin Pił-
sudskiego, poświęcenia pierwszej 
strzelnicy w latach 20-tych, ćwiczeń 
wojskowych z lat 30-tych, znajdują 
się te współczesne – wielokrotnie 
zrobione w tym samym miejscu, 
z okazji tego samego święta… Jesz-
cze mocniej niż zdjęcia przemawia-

ją słowa osób żyjących w tamtych 
latach, odgłosy wojny, światła, na-
strojowa muzyka… Można poczuć 
emocje, które towarzyszyły walczą-
cym i tym, którzy czekali na powrót 
swych bliskich z frontu. Nadzieja, 
żal, rozpacz, ale i radość, euforia… 
Te emocje zawdzięczamy grupie re-
konstrukcyjnej, a także „Zespołowi 
Piosenki Odkopanej”, który przez 
wspólny śpiew pozwolił poczuć 
zapał walczących. Emocje zostały 
przywołane z przeszłości, ale zupeł-
nie realny był zapach żołnierskiej 
grochówki i… smak również. Sko-
ro mamy przenieść się do obozu 
wojskowego, nie mogło przecież 
zabraknąć kuchni polowej.

Po pierwsze patriotyzm,  
po drugie integracja.

Nie da się utrzymać wolności 
bez utrzymania poczucia wspólno-
ty. Tegoroczny Piknik Historyczny 
dnia 10 listopada został zrealizo-
wany jako część projektu LOWE 

(„Ośrodka Wiedzy i Edukacji przy 
Zespole Szkół Nr 1 w Olkuszu”) 
i   od oklyt ein ęjzako łaim ćiwonats
promowania historii i dziedzictwa 
narodowego, ale także miał służyć 
integracji lokalnej społeczności – 
różnych grup wiekowych i społecz-
nych. Inicjatywa ta wyraźnie poka-
zuje, że popularny „Mechanik” jest 
szkołą, której misją jest nie tylko 
kształcić, ale i wychowywać i od-
działywać na lokalne środowisko.

Można uznać, że dwudniowe świętowanie obchodów Rocznicy 
Odzyskania Niepodległości stało się lokalną tradycją. Olkuszanie 
zdążyli się także przyzwyczaić, że głównymi organizatorami tych 
uroczystości jest Powiat Olkuski wraz z najstarszą szkołą w powie-
cie - Zespołem Szkół Nr 1 im. Stanisława Staszica w Olkuszu. 

Historii ciąg dalszy
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Lekarzu, daj się znaleźć pacjentom.
Wpis w Pomocniku Pacjenta stały abonament miesięczny 120 zł

Telefon: 515 266 722

OGŁOSZENIA PŁATNE

ALERGOLOG
Gąsior Grzegorz dr alergolog, pul-
monolog. Centrum Medyczne „INTER 
MED” Olkusz, al. 1000-lecia 16. Wtorek 
od 15. Rej. telefoniczna: 32 479 10 00.

CHIRURG
Bartosz Dudzicz, chirurg onkolog, 
chirurg ogólny, proktolog, konsultacje 
kwalifikacyjne do operacji, usg piersi 
i jamy brzusznej, proktologia, gojenie 
ran. Przyjmuje w poniedziałki godz. 
16:00 - 19:30 www.inter-med.pl, Reje-
stracja telefoniczna: (32) 479 10 00.
Gabinet Lekarski lek. Tomasz Mico-
rek, chirurg. USG jamy brzusznej, USG 
doppler naczyń. Leczenie chorób żył: 
„pajączków” za pomocą skleroterapii, 
leczenie owrzodzeń. Kompresjotera-
pia (leczenie niewydolności żylnej), 
konsultacje z zakresu chirurgii ogól-
nej. Centrum Medyczne, Olkusz, ul. K. 
K. Wielkiego 64. Przyjmuje w środę, 
piątek od 15.00. Rejestracja telefo-
niczna 32 645 44 70.
Grzegorz Mocny dr n.med, specjali-
sta chirurg, specjalista chirurgii pla-
stycznej Olkusz, ul. kr. K Wielkiego 28. 
Center-Med. Czwartek od 17.00. 
Rejestracja telefoniczna: 604 979 399, 
604 503 799.
Sławomir Kaźmierczuk chirurg ogólny, 
proktolog, konsultacje, biopsje, lecze-
nie ran, zabiegi chirurgiczne, kwalifika-
cje do zabiegów. Centrum Medyczne 
„INTER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Rejestracja telefoniczna: 32 479 10 00. 
WTOREK 9.00–13.00.

CHIRURG NACZYNIOWY
Krzysztof Lenkiewicz chirurg na-
czyniowy. Konsultacje, badanie USG 
DOPPLER żył i  tętnic, diagnostyka 
miażdżycy, skleroterapia, leczenie ży-
laków. Przyjmuje: Centrum Medyczne 
„INTER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Rejestracja telefoniczna: 32 479 10 00. 
CZWARTEK 8:15–14:00.

CHIRURG ORTOPEDA
Kamil Zamarło ortopeda, traumatolog. 
Konsultacje, USG narządu ruchu, bloka-
dy, osocze bogatopłytkowe, kwalifika-
cje do zabiegów. Centrum Medyczne 
„INTER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
ŚRODA 15:45 – 19:30. Rejestracja tele-
foniczna: 32 479 10 00.
Paweł Półkoszek specjalista chirur-
gii urazowej i ortopedycznej. SALUD  
ul. kr. K. Wielkiego 110, Olkusz, telefon: 
789 032 277, piątek 8.00-17.00.
Przemysław Waluch ortopeda, 
traumatolog. Konsultacje, USG na-
rządu ruchu, blokady, kwalifikacje 
do zabiegów. Centrum Medyczne „IN-
TER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Rejestracja telefoniczna: 32 479 10 00. 
Wtorek 14:00–19:00.
Serafin Witold dr n. med. specjalista 
ortopeda traumatolog, neuroortopeda 
mgr rehabilitacji. Olkusz, Krakowskie 
Przedmieście 11/18 poniedziałek, pią-
tek od 17.00. Telefon: 32 643 32 12, 
606 327 510.
Szumera Edyta dr ortopeda dziecięcy 
oraz dla dorosłych. Przyjmuje: Cen-
trum Medyczne „INTER MED”, Olkusz, 
al. 1000-lecia 16. Rejestracja telefo-
niczna: 32 479 10 00.

Waldemar Pasich specjalista chirur-
gii urazowej i ortopedycznej, specja-
lista medycyny sportowej. Olkusz, 
ul. kr. K. Wielkiego 28 (I piętro nad 
Bankiem Millenium). Poniedziałek 
16 - 18, czwartek 16 - 19. Rejestra-
cja telefoniczna ponidziałek - czwar-
tek w godzinach od 10 do 18. Reje-
stracja sms poniedziałek - piątek.  
Telefon: 604 489 612.

DERMATOLOG
Dr n. med. Ewa Syguła - specjalista 
dermatolog, wenerolog. Centrum 
Medyczne „INTER-MED”, Olkusz, 
al. 1000-lecia 16. Rejestracja telefoniczna: 
32 479 10 00.
Lek. med. Anna Dudek specjalista der-
matolog, tricholog, lekarz medycyny 
estetycznej – Dorośli i dzieci - choroby 
skóry, włosów (trichologia) i paznok-
ci, badanie znamion, testy płatkowe, 
usuwanie zmian skórnych i blizn krio-
chirurgia, laser co2 i frakcyjny, derm 
estetyczna – botox, kwas hialuronowy, 
polinukleotydy, kolagen, Olkusz ul. kr. 
K. Wiekiego 64; telefon: 32 645 44 70, 
www.annadudek.pl
Zofia Latała-Otrębska, specjalista 
dermatolog, wenerolog (leczenie doro-
słych i dzieci). Olkusz, ul. Bylicy 1 pok. 
11, poniedziałek, środa 16.00 - 18.00. 
Rejestracja telefoniczna: 602 236 380.

DIABETOLOG
Specjalistyczna Praktyka Lekar-
ska Dorota Nowak. Diagnostyka 
oraz leczenie cukrzycy i jej powi-
kłań. Olkusz, ul. Żeromskiego 4/28. 
Rejestracja telefoniczna w godz. 9.00 
- 13.00: diabetolog - 505 163 293, 
dietetyk - 515 427 770.

ENDOKRYNOLOG
Elżbieta Lewandowska – Jabłońska, le-
karz endokrynolog. www.inter-med.pl, 
Rej. telefoniczna: (32) 479 10 00.

GINEKOLOG
Bożena Niewiara, lek. med., gine-
kolog-położnik. Ul. Nowa 13, ponie-
działek i  czwartek 17:00 – 18:00. 
Telefon: 695 942 182.

Chmielewska Dominika dr ginekolog. 
Przyjmuje: Centrum Medyczne „INTER 
MED” Olkusz, al. 1000-lecia 16. Środa 
15:30 - 17:30. Rejestracja telefoniczna: 
32 479 10 00.
Gabinet Ginekologiczno - Położniczy 
Lek. Katarzyna Nadrowska. Trzebi-
nia ul. św. Stanisława 9 (Eibach Den-
tal-Med Clinic) Poniedziałek, środa 
czwartek. Rejestracja telefoniczna: 
727 434 981
Jacek Szpringer, lek. med., specjalista 
ginekolog-położnik. Olkusz, ul. Bro-
niewskiego 8A. Rejestracja telefonicz-
na: 530 414 770, 32 645 43 96. Ponie-
działek, środa, piątek 16:00 – 19:00.
Marek Szpringer, lek. med., specjalista 
ginekolog – położnik. Olkusz, Piłsud-
skiego 5, Poniedziałek, wtorek, piątek 
15.30–17.30. tel. 606 647 961.
Wodecka Katarzyna dr ginekolog. Cen-
trum Medyczne „INTER MED”, Olkusz, 
al. 1000-lecia 16. Rejestracja telefo-
niczna: 32 479 10 00.

KARDIOLOG
Anna Maria Bednarek dr n. med. spe-
cjalista kardiolog. Certyfikowny Le-
karz Lipidolog, echokardiografista. 
Ośrodek Specjalistycznych Usług 
Medycznych Subsilva facebook.com/
lekarzolkusz.pl Rejestracja telefonicz-
na: 604 052 027
Arkadiusz Kaleta, lek. med. kardiolog, 
specjalista chorób wewnętrznych. Ol-
kusz, ul. Krak. Przedmieście 11/1. Kon-
sultacje, ECHO SERCA, USG, DOPPLER, 
HOLTER EKG i  ciśnieniowy. Przyjmuje 
wtorek, piątek od 16.00. Rejestracja 
po 17.00. Telefon: 796 797 112.
Katarzyna Michalak, lek. chorób dzie-
cięcych, kardiolog dziecięcy. Przyj-
muje w soboty godz. 9:00 - 13:00 
www.inter-med.pl, Rej. tel: (32) 479 10 00.
Janusz Rogóż specjalista kardiolog, 
internista, lekarz medycyny pracy. 
Konsultacje, badania profilaktyczne, 
badania kierowców, EKG, ECHO serca, 
USG tętnic szyjnych. Przyjmuje: Cen-
trum Medyczne „INTER-MED”, Olkusz, 
al. 1000-lecia 16. Rej. tel: 32 479 10 00. 
Przyjmuję w środy 16:30–19:30.
Maria Rzemieniuk lek. med. specja-
lista kardiolog. Specjalista chorób 
wewnętrznych. Ośrodek Specjalistycz-
nych Usług Medycznych Subsilva face-
book.com/lekarzolkusz.pl; Rejestracja 
telefoniczna: 604 052 027.
Paweł Nadrowski dr n.med., specjali-
sta kardiolog. Konsultacje. EKG. UKG 
(Echo serca). Holter EKG i ciśnieniowy. 
Olkusz, ul. K. Wielkiego 64. Rejestracja 
telefoniczna: 734 096 969. Przyjmuje 
w poniedziałki i czwartki.
Tomasz Łuszczek, Lekarz specjalista 
kardiolog. Przyjmuje w poniedziałki 
w godz. 8:30 - 13:00 i w czwartki godz. 
16:00 - 20:00. www.inter-med.pl, Reje-
stracja telefoniczna: (32) 479 10 00.
Wojciech Kwaśniewski, dr n. med., 
specjalista kardiolog. Diagnostyka 
i  leczenie nadciśnienia tętniczego, 
chorby wieńcowej oraz zaburzeń ryt-
mu serca. EKG, Echo serca, Holter 
EKG, Holter ciśnieniowy, Test wysiłko-
wy na bieżni. Olkusz, ul. Kr. K. Wielkie-
go 28 (I piętro), czwartek od godz. 17. 
Telefon: 784 099 674.

LARYNGOLOG
Beata Winiarczyk, dr n. med., specja-
lista laryngolog. Kwalifikacje do ope-
racji. Badania okresowe. Centrum Me-
dyczne, ul. kr. K. Wielkiego 64, pokój 15, 
pon 16.30 - 19, śr 16.30 - 19, pt. 14 - 18. 
Telefon: 32 645 44 70, 696 514 481.

Elżbieta Stępniewska, lek. laryngo-
log. Olkusz, ul. Sławkowska 4 („GAL-
-MED”), Rejestracja telefoniczna: 
506 312 032, 32 754 34 64 (po 14.). 
Poniedziałek, czwartek 15.00 – 18.00.
Sylwia Kocierz, dr n. med., specjalista 
laryngolog. Olkusz, ul. Sławkowska 4 
(„GAL-MED”). Rejestracja telefoniczna: 
506 312 032, 32 754 34 64 (po 15). 
Wtorek i piątek 17.00 - 19.00.

MEDYCYNA NATURALNA
Pijawki, masaże, bańki chińskie, 
ogniowe. Dojazd do klienta. Studio Na-
tura. Telefon: 660 408 193

Biorezonans. Pijawki, analiza ciała, 
prądy selektywne, lampa Bioptron, 
refleksologia stóp, akupunktura, ma-
saż, świecowanie uszu, bańki.  Wjazd  
od strony balkonów (tył bloku). Gabi-
net „Twoja Aura” Olkusz, ul. Sławkow-
ska 5/5b. Telefon: 604 135 486.

NEUROLOG
Elżbieta Kulka, specjalista neurolog. 
Olkusz, ul. kr. K. Wielkiego 28, po-
niedziałek 16:00 – 18:00. Telefon: 
603 166 862.
Elżbieta Kulka specjalista, neurolog. 
Konsultacje. Centrum Medyczne „IN-
TER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Przyjmuje w środy w godz: 17:00–
19:30. Rej. telefoniczna: 32 479 10 00.
Katarzyna Haberka-Skulska specja-
lista neurolog. Konsultacje. Centrum 
Medyczno - Rehabilitacyjne Marlibo-
-Medica Olkusz ul. Pakuska 64, reje-
stracja telefoniczna: 32 62 61 731, 
600 453 051. Przyjmuje w środy 
w godz. 16.15 – 18.00.
Renata Mędrek-Januszek, specjalista 
neurolog. Olkusz, ul. K. K. Wielkiego 28, 
poniedziałki. Rejestracja telefoniczna: 
501 760 436.

NEUROCHIRURG
Granicki Aleksander dr neurochirurg. 
Centrum Medyczne „INTER MED”, 
Olkusz, al. 1000-lecia 16. Rejestracja 
telefoniczna: 32 479 10 00.
Jędrzej Kubica, lek. specjalista neu-
rochirurgii i medycyny estetycznej. 
www.inter-med.pl, Rejestracja telefo-
niczna: (32) 479 10 00.

OKULISTA
Anita Lyssek – Boroń, prof. dr hab. n. 
med. specjalista chorób oczu. Szeroka 
diagnostyka oka (OCT, USG, foropter), 
wieloletnie doświadczenie w  chirurgii 
zaćmy, jaskry, siatkówki. Olkusz, ul. 
Parkowa 9a, Przyjmuje: wtorek, czwar-
tek od 16:30. Rej. tel.: 606 790 500.
Katarzyna Rataj – Pająk specjalista 
chorób oczu, badania niemowląt, dzie-
ci i dorosłych: diagnostyka okulistycz-
na, OCT, wady wzroku, zez, niedowi-
dzenie, okulary, soczewki kontaktowe, 
badania profilaktyczne. VIS-OPTICA, 
Olkusz al. 1000-lecia 20. Gabinet czyn-
ny codziennie od 14.00. Rejestracja 
telefoniczna: 784 820 130. Przypadki 
pilne: 508 177 970.
Magdalena Kuchno specjalista chorób 
oczu. Konsultacje, wady wzroku, kom-
puterowe badanie wzroku, dobór so-
czewek, pomiar ciśnienia gałki ocznej, 
leczenie zaćmy, OCT, medycyna pracy. 
Przyjmuje: Centrum Medyczne „IN-
TER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Rejestracja telefoniczna: 32 479 10 00. 
ŚRODA 15:00 - 17:00.

OPTYKA
„VIS-OPTICA” - SALON OPTYCZNY. 
Oferujemy okulary korekcyjne i  prze-
ciwsłoneczne, soczewki kontaktowe 
i  akcesoria, badanie okulistyczne, to-
mografia oka - OCT. Olkusz, al. 1000-le-
cia 20, tel. 882 525 833. Poniedziałek, 
czwartek, piątek, 9.00 - 17.00, wtorek 
10.00 - 18.00, środa 10:00 - 16:00, 
sobota 10.00 - 13.00.

Zakład Optyczny Anna Biały ul. Bylicy 1, 
Olkusz. Badanie wzroku, refundacja 
NFZ. Okulary korekcyjne, okulary prze-
ciwsłoneczne. Poniedziałek - piątek 
9.00 - 16.00. Telefon: 887 246 341

PEDIATRA
Grażyna Żak-Pietras lek. med. pediatra 
specjalista medycyny rodzinnej. Reje-
stracja telefoniczna: 698 941 921

Małgorzata Bargieł-Padło, specjali-
sta chorób dzieci. Pediatryczne wizy-
ty domowe, Olkusz, ul. Żuradzka 27. 
Tel. 602 224 220, 32 643 08 89.

Stanisław Pająk dr n. med. specjalista 
chorób dzieci, neonatolog. Diagnosty-
ka i leczenie dzieci i noworodków, bada-
nia USG: głowy, jamy brzusznej, stawów 
biodrowych. Olkusz, al. 1000-lecia 20 
(budynek Vis-Optica). Rejestracja tele-
foniczna: 502 233 855.

Tomasz Rzemieniuk, dr n. med., spe-
cjalista chorób dzieci. Olkusz, ul. No-
wowiejska 63. Przyjęcia w  gabinecie 
oraz wizyty domowe. USG, EKG, HOL-
TER. Rejestracja tel: 602 776 052. 
Ośrodek Specjalistycznych Usług 
Medycznych Subsilva facebook.com/
lekarzolkusz.pl

PODOLOG
ABC stóp, podolog Agnieszka Pal’ová 
zaprasza na specjalistyczne zabiegi 
stóp. Olkusz, ul. Sławkowska 5, 
tel. 698 919 343. Facebook: gabinet  
zdrowych stóp.

Dbam o stopy ortoPODOLOGIA Maria 
Swędzioł. Olkusz, ul. K. K. Wielkiego 
60, lok. 107. Tel. 790 447 779.

Terapie schorzeń stóp i paznokci: wra-
stający paznokieć, zmiany chorobowe, 
odciski, kurzajki. NOVY Gabinet Podo-
logiczny w Olkuszu. K.K.Wielkiego 65, 
tel. 48 500 545 685

PSYCHIATRA/PSYCHOTERAPIA
Agata Majda, psycholog, terapia 
eegbiofeedbag, terapia krótkoter-
minowa, badania psychologiczne 
do orzecznictwa. Rejestracja telefo-
niczna: 512 331 430. www.pracownia-
terapeutyczna.eu

Aleksandra Mendak psycholog, 
studia podyplomowe z seksuologii. Kon-
sultacje, interwencje kryzysowe, psy-
choedukacja i wsparcie psychologicz-
ne dla dorosłych i młodzieży powyżej 
14 r. życia; wtorek 16.00-19.00. Centrum 
Marlibo Medica. Olkusz, ul. Pakuska 64. 
Rejestracja telefoniczna (32)6261731.

Aleksandra Synowiec - psycholog, 
certyfikowany psychoterapeuta po-
znawczo - behawioralny. Psychotera-
pia indywidualna, wsparcia psycholo-
giczne oraz badania psychologiczne. 
Telefon: 608426082.

Anna Rogal-Paciej PSYCHIATRA, dia-
gnostyka i leczenie depresji, nerwicy, 
zaburzeń snu, ADHD i innych. NOWY 
GABINET: Olkusz ul. K.K. Wielkiego 
60/301 (budynek Silver) środy i czwart-
ki 15:00-18:00 po wcześniejszej reje-
stracji tel. pod nr 573 388 635 lub onli-
ne psychiatra-olkusz.pl

AUTOREKLAMA
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Gabinet Psychologiczny Katarzy-
na Kaska-Biś. Wczesna interwencja 
psychologiczna. Diagnoza i  terapia 
dzieci, młodzieży, dorosłych. Olkusz, 
ul. Gęsia 2, tel. 608 462 479.

Gabinet Psychoterapii Uzależnień 
mgr Ewa Janiszewska, Certyfikowany 
Sp. Psychoterapii Uzależnień. Przyj-
muje: Olkusz, ul. kr. K. Wielkiego 28. 
Rejestracja telefoniczna: 694 839 534.
Justyna Jochymek - specjalista psy-
cholog kliniczny, certyfikowany spe-
cjalista psychoterapii uzależnień. 
Psychoterapia osób uzależnionych, 
współuzależnionych. Porady psycho-
logiczne, wsparcie osób w kryzysie 
psychicznym. Badania psychologiczne, 
w tym do celów orzeczniczych. Centrum 
Medyczne S5, ul. K. K. Wielkiego 63, 
Olkusz, tel. 668 127 238.
Renata Świerczek, lekarz psychiatra, 
diagnostyka, leczenie, zaświadczenia, 
wizyty domowe, ul. Króla Kazimierza 
Wielkiego 64, Olkusz, tel.32 645 44 70 
lub 696 514 481.

REHABILITACJA
Dominika Latos, mgr fizjoterapii dzie-
cięcej, specjalista fizjoterapii. Tera-
peuta NDT-BABATH dla dzieci. Telefon: 
604 113 308. Olkusz, ul. K.K.Wielkiego 
63, piętro -1 (Medesto)

Izabela Kiełtyka mgr fizjoterapii, tera-
peuta uroginekologiczny (fizjoterapia 
ortopedyczna, uroginekologiczna, prze-
ciwobrzękowa, osteopatia czaszkowo - 
krzyżowa). Olkusz, ul. kr. K. Wielkiego 28, 
tel: 600 585 055, www.fizjomed-olkusz.pl
Katarzyna Łuszczek, rehabilitantka. 
Przyjmuje we wtorki godz. 16:00 - 
19:00. www.inter-med.pl, Rejestracja 
telefoniczna: (32) 479 10 00.

STOMATOLOGIA
Agnieszka Barrera Ramos lek. dentysta. 
Olkusz, kr. K. Wielkiego 54A. Poniedzia-
łek, środa, czwartek 9.30 - 19.00. Tele-
fon: 660 725 411
Agnieszka Janikowska lek. dent. Ol-
kusz, ul. Kościuszki 30. Poniedziałek 
14.00 – 19.00, środa 8.30 – 13.30, 
czwartek 14.00 – 20.00. Rejestracja te-
lefoniczna: 32 726 28 87, 668 525 532.
CenterDent Gabinety Stomatologiczne, 
dr n. med. lek. stom. Dorota Supernak-
-Bobko, lek. stom. Paulina Kłapcińska, 
lek. dent. Anna Rudzińska. Olkusz, ul. 
kr. K. Wielkiego 14, tel: 32 643 25 30.
Maria Buczynowska-Serafin, lek. sto-
matolog. Rentgen stomatologiczny 
Olkusz, ul. Świętokrzyska 2. Telefon: 
32 643 32 12, 606 327 510. Pon i czw 
od 14.00, wt i pt od 10.00.
Maria Trzcionkowska, lek. dentysta. 
Specjalistyczna praktyka lekarska. Ol-
kusz, ul. Górnicza 1. Poniedziałek, środa, 
piątek 9.00 – 20.00. Tel: 606 305 405.

Renata Szpringer, lekarz stomatolog. 
Olkusz, ul. Broniewskiego 8A. Rejestra-
cja telefoniczna: 602 276 667.
Prywatny gabinet dentystyczny, lek. 
dent. Krzysztof Kluczewski, Olkusz 
ul. Na Skarpie 14 (vis a vis kładki nad 
torami). Godziny przyjęć: poniedzia-
łek, środa od 14.00; wtorek, czwartek 
od 16.30; sobota od 8.00 do 11.00.  
Telefon: 32 645 21 08.
Tomasz Curyło lek. dent. Spec. stom. 
zachowawczej z endodoncją. Olkusz, 
ul. Kościuszki 30. Poniedziałek: 9.00 – 
14.00, środa: 10.00 – 18.00, czwartek: 
8.00 – 11.00, piątek: 10.00 – 18.00. 
Telefon: 32 726 28 87, 668 525 532.
ZIMOWSCY STOMATOLOGIA Olkusz, 
ul. F.  Nullo 35b. Poniedziałek, środa, 
piątek 9.00 - 14.00, wtorek, czwartek 
9.00 - 19.00. Telefon: 32 754 25 18.

TECHNIKA DENTYSTYCZNA
Laboratorium protetyczne Vinsdent 
Paulina Sioła. Wykonywanie i na-
prawa protez dentystycznych, szyn 
zgryzowych, koron i mostów. Im-
plantoprotetyka. Olkusz, ul. Nowa 13 
Telefon: 537 447 632.
„Somadent”, ekspresowe wykonywa-
nie protez, sklejenia, dostawienia zę-
bów, klamer na poczekaniu. Olkusz,  
ul. Mickiewicza 12 (dawniej Szpi-
talna 5). Telefon: 32 754 41 23, 
poniedziałek - piątek 9.00 - 17.00,  
sobota 9.00-10.00.

TRYCHOLOG
Tracisz włosy? Nie trać czasu! Podejmij 
skuteczną walkę z łysieniem, łupieżem 
i innymi problemami skóry głowy. Pierw-
szy gabinet trychologiczny w Olkuszu. 
NOVY klub fryzjersko - kosmetyczny,  
ul. kr. K. Wielkiego 65 Tel. 500 545 685

URODA
Gabinet kosmetyczny „URODA” En-
dermologie – zbiegi modelujące, anty-
cellulitowe, ujędrniające twarz i  ciało, 
złuszczanie ziołowe, kwasowe, maki-
jaż leczniczy Jane Iredale, kosmetyka 
pielęgnacyjna i  lecznicza. Olkusz, ul. 
Kr. Kazimierza Wielkiego 10/4 I piętro. 
Tel: 663 166 872 www.gabinet-uroda.pl
Lek. med. Anna Dudek, specjalista 
dermatolog, tricholog, lekarz medycy-
ny estetycznej. Peelingi (kwasy), botox, 
kwas hialuronowy, kolagen, polinukle-
otydy, mezoterapia, laser odmładzanie 
i zabiegi, włosy-zabiegi i indywidualne 
leki robione, osocze PRP/fibryna iPRF 
Olkusz ul. kr. K. Wielkiego 64; telefon: 
32 645 44 70, 604 197 937

UROLOG
Ryszard Satalecki – specjalista urolog. 
Przyjmuje w poniedziałek 12.30 - 14.00, 
ul. Jana Pawła II 30, Olkusz. Choroby 
nerek, prostaty, kamica moczowa, dia-
gnostyka USG i  leczenie. Rejestracja  
9.00 – 15.00. Telefon: 32 643 30 19.

Piotr Krzystyniak - Urolog. Centrum 
Medyczne „INTER-MED” Olkusz. al. 
1000 lecia 16. Rejestracja telefoniczna 
324791000.

USG
Bożena Szpringer, lek. med., radio-
log. Wtorek, czwartek – Przychodnia 
„Esculap”, Olkusz, ul. kr. K. Wielkiego 
28 (obok „Skarbka”). Godziny przyjęć: 
15.30 – 18:00, telefon: 32 643 38 46, 
600 249 359.
Natasza Idzikowska Centrum Me-
dycznym INTER-MED Olkusz wyko-
nuje badania: USG piersi, USG jamy 
brzusznej, USG układu moczowego, 
USG szyi, USG tarczycy, USG ślinia-
nek, USG węzłów chłonnych (w tym 
USG szyi, USG dołów pachowych), 
USG jąder, USG tkanek miękkich, 
USG blizny. 
Leszek Albiniak, USG DZIECI i DO-
ROSŁYCH, specjalista chorób we-
wnętrznych - USG jamy brzusznej, 
szyi, tarczycy, piersi, płuc, układu mo-
czowego, jąder, staw kolanowy, bark, 
biodra, zmiany skórne, węzły chłonne, 
DOPPLER kończyn, tętnic domózgo-
wych. Olkusz, Aleja Tysiąclecia 17 
(z tyłu apteki). Badania wykonywane 
są od poniedziałku do soboty, reje-
stracja telefoniczna od 7.00 do 21.00,  
tel: 600 686 603.
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ALERGOLOG
Lek. Monika Godulska
Lek. Agata Piegza–Stępniewska

CHIRURG / ONKOLOG
Lek. Sebastian Mosiej
Lek. Magdalena Pietrzko

CHIRURG NACZYNIOWY
Lek. Aleksander Czajka

DERMATOLOG
Lek. Beata Gimlewicz–Pięta

DIETETYK
Mgr inż. Sonia Zastawnik

EMG
Lek. Agata Migacz

ENDOKRYNOLOG/ 
DIABETOLOG

Dr n. med. Agnieszka Żak–Gołąb

INTERNISTA
Lek. Aleksandra Oraczewska

KARDIOLOG
Dr n. med. Agnieszka Sikora-Puz
Dr n. med. Katarzyna Bańska-
Kisiel
Dr n. med. Andrzej Kułach
Dr n. med. Michał Majewski

KARDIOCHIRURG
Dr n. med. Tomasz Kargul

NEUROLOG
Dr hab. n. med. Przemysław Puz

OKULISTA
Dr n. med. Anna Orlicka–Mosiej

ORTOPEDA
Lek. Wojciech Gołąb

PSYCHOLOG
Mgr Justyna Jochymek 

PULMONOLOG
Lek. Monika Godulska
Lek. Aleksandra Oraczewska - 
w trakcie specjalizacji

REUMATOLOG
Dr n. med. Elżbieta Semik–
Grabarczyk

UROLOG
Lek. Marek Pogodziński

ALERGOLOG
Lek. Monika Godulska
Lek. Agata Piegza–
Stępniewska

CHIRURG / 
CHIRURG ONKOLOG

Lek. Sebastian Mosiej
Lek. Magdalena Pietrzko

CHIRURG NACZYNIOWY
Lek. Aleksander Czajka

DERMATOLOG
Lek. Beata Gimlewicz–Pięta

DIETETYK
Mgr inż. Sonia Zastawnik

EMG
Lek. Agata Migacz

ENDOKRYNOLOG/ 
DIABETOLOG

Dr n. med. Agnieszka Żak–
Gołąb

KARDIOLOG
Dr n. med. Agnieszka Sikora-Puz
Dr n. med. Katarzyna Bańska-
Kisiel
Dr n. med. Andrzej Kułach
Lek. Michał Majewski

NEUROLOG
Dr hab. n. med. Przemysław 
Puz

OKULISTA

Dr n. med. Anna Orlicka–Mosiej

ORTOPEDA

Lek. Wojciech Gołąb

PSYCHOLOG

Mgr Justyna Jochymek 

REUMATOLOG

Dr n. med. Elżbieta Semik–
Grabarczyk

UROLOG

Lek. Marek Pogodziński

Olkusz, ul. K. K. Wielkiego 14
00 00czynne w godzinach 9 -17

GABINETY 
STOMATOLOGICZNE

www.centerdent.pl

(panoramiczny, punktowy, cefalometryczny)

     32 643 25 30

RENTGEN
STOMATOLOGICZNY

- Protetyka (protezy szkieletowe, akronowe,
porcelana na cyrkonie, bonding-Hollywood 
smile)
- Stomatologia zachowawcza i endodoncja,
mikroskop
- Stomatologia dziecięca (podtlenek azotu)
- Chirurgia (chirurgiczne usuwanie zębów 
mądrości, podcinanie wędzidełek u dzieci)
- Profilaktyka stomatologiczna.
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SKUP I SPRZEDAŻ 
ZŁOTA 

atrakcyjne ceny, super warunki. 

Tel. 512 777 884 

Tomasz Kiełtyka
Olkusz, Kasztanowa 4,

czynne: pon.-sob. 8.00-20.00

ZAKŁAD OPTYCZNY 
Refundacja NFZ

ul. Bylicy 1 Olkusz
pon. - pt. 9.00 - 16.00

Zakład Optyczny Anna Biały
Tel. 887 246 341

Profesjonalne badanie wzroku wykonane  
przez optometrystę + okulary progresywne 
100% gwarancji na badanie lub wymiana szkieł

Markowe soczewki progresywne od 230 zł 
To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

promocja ważna do wyczerpania zapasów

PROMOCJA

SALON OPTYCZNY
GABINET OKULISTYCZNY

NA WYBRANE OPRAWY
OKULAROWE W CENIE

49 z ł
Aleja 1000-lecia 20; Olkusz

784 820 130
To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

promocja ważna do wyczerpania zapasów

PROMOCJA

SALON OPTYCZNY
GABINET OKULISTYCZNY

NA WYBRANE OPRAWY
OKULAROWE W CENIE

49 z ł
Aleja 1000-lecia 20; Olkusz

784 820 130
To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

SALON OPTYCZNY
GABINET OKULISTYCZNY

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU
przy zakupie okularów

Szeroki wybór opraw okularowych
Profesjonalny dobór soczewek  

okularowych
Okulary dziecięce

SALON OPTYCZNY 

OKO W OKO
Olkusz, ul. Nullo 23/3

(naprzeciwko Ekonomika)

tel . 572 651 270

Śledź nas na 
Facebooku!

KOMPLEKSOWE 
USŁUGI POGRZEBOWE

mgr Zbigniew Kwinta 
Olkusz, ul. Szpitalna 14

% 32 643 06 07, 32 643 48 33, 
502 35 43 32

Wypłacamy zasiłek pogrzebowy 
przed pogrzebem

WŁASNA CHŁODNIA

• Stomatologia zachowawcza
• Endodoncja • Implantologia

• Chirurgia stomatologiczna
• Protetyka • Pracownia RTG

Olkusz, ul. kr.K.Wielkiego 64  tel. 32 643 33 99, 32 754 58 85

Gabinety Stomatologiczne

DENMED
Lek. stom. Wacław Glanc, lek. stom. Mariusz Gizicki,  

lek. dent. Krzysztof Glanc
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BOLESŁAW
A.N.Q.A., fot. ZGH „Bolesław”

Problemy związane z  pod-
noszeniem się poziomu wód 
podziemnych oraz pojawianiem 
się zapadlisk to dziś jedno z  naj-
poważniejszych wyzwań, z jakimi 
mierzy się ziemia olkuska. Skut-
ki wielowiekowej działalności 
wydobywczej, a  także procesu 
zamykania kopalń, coraz wyraź-
niej widoczne są w  przestrzeni 
– w  postaci zalewisk, osłabienia 
struktury gruntu oraz podtopień 
dotykających zarówno tereny 
leśne i  rolne, jak i  obszary zabu-
dowane. W tej sytuacji samorządy 
oraz ZGH „Bolesław” intensyfiku-
ją działania i poszukują wsparcia 
administracji rządowej oraz in-
stytucji nadzorujących górnictwo.

W rejonie olkusko-bolesław-
skim od kilku lat obserwuje się 
stopniowy powrót naturalnych 
stosunków wodnych, które przez 
dekady były sztucznie regulowane 
poprzez odwadnianie prowadzone 
na potrzeby górnictwa. Po zamknię-

ciu kopalni i wyłączeniu pomp wody 
gruntowe zaczęły się podnosić, co do-
prowadziło do powstawania podto-
pień i niestabilności podłoża. Rodzi 
to realne zagrożenie zarówno dla 
mieszkańców, jak i  infrastruktury 
oraz inwestycji. Dodatkowym utrud-
nieniem jest skomplikowany proces 
likwidacji wyrobisk, prowadzony 
w  warunkach rozproszonej odpo-
wiedzialności i  niejednoznacznych 
przepisów. Samorządy oraz ZGH 
„Bolesław” apelują więc o wypraco-
wanie jasnych zasad i skutecznych 
procedur działań zapobiegawczych.

5 listopada w Urzędzie Gminy 
Bolesław odbyło się spotkanie wójta 
Krzysztofa Dudzińskiego z dyrekcją 
Okręgowego Urzędu Górniczego 
w  Krakowie. Rozpoczęło się ono 
od wizji lokalnej na obszarach, 
gdzie podnoszące się wody stwa-
rzają zagrożenie dla zabudowy 
i użytkowanych terenów. Wójt oraz 
przedstawiciele OUG podkreślili 
konieczność szybkiego wypra-
cowania skutecznych rozwiązań 
ograniczających skutki wypełniania 
się tzw. leja depresji powstałego 

podczas aktywnej eksploatacji 
górniczej. Obecny wzrost poziomu 
wód może doprowadzić do dalszych 
podtopień, jeśli nie zostaną podjęte 
działania prewencyjne. Samorząd 
zaznaczył, że mieszkańcy oczekują 
konkretnych decyzji, a  nie jedynie 
monitorowania sytuacji.

Kilka dni wcześniej, 30 paź-
dziernika, w  Ministerstwie Energii 
w Warszawie obradował Międzyre-
sortowy Zespół ds. usuwania skut-
ków zapadlisk i podtopień na terenie 
gmin Trzebinia oraz powiatu olku-
skiego. Prezes ZGH „Bolesław”, Bo-
gusław Ochab, przedstawił podczas 

posiedzenia obszerną prezentację 
dotyczącą historii górnictwa w  re-
gionie i wynikających z niej zagrożeń. 
Podkreślił, że dzisiejsze problemy 
nie mają charakteru incydentalnego, 
lecz są konsekwencją eksploatacji 
prowadzonej przez wiele stuleci 
różnymi metodami. Jednocześnie 

zwrócił uwagę, że istniejące przepisy 
nie pozwalają na szybkie reagowanie 
w sytuacjach, które tego wymagają, 
między innymi w  zakresie uzyski-
wania pozwoleń wodno-prawnych 
czy dostępu do terenów zagrożonych.

Podczas obrad akcentowano 
potrzebę ścisłej współpracy admini-
stracji rządowej, samorządów i spół-
ki, tak aby działania w terenie mogły 
być podejmowane bez zbędnych 
opóźnień. Prezes ZGH zaapelował 
również o utworzenie w Narodowym 
Funduszu Ochrony Środowiska 
specjalnego programu wsparcia dla 
regionu, który boryka się ze skutkami 
likwidacji górnictwa.

Zarówno przedstawiciele samo-
rządów, jak i  ZGH „Bolesław” pod-
kreślają zgodnie: sytuacja wymaga 
pilnych działań oraz stworzenia ram 
prawnych i finansowych umożliwia-
jących szybkie reagowanie na zagro-
żenia. Nie chodzi już o to, czy należy 
działać, lecz o to, jak szybko uda się 
wprowadzić potrzebne rozwiązania, 
zanim skutki podtopień i zapadlisk 
staną się jeszcze poważniejsze.

Samorządy i ZGH „Bolesław” zabiegają o systemowe 
wsparcie w sprawie zapadlisk i podtopień

OLKUSZ
Powiatowa i Miejska Biblioteka 
Publiczna w Olkuszu

6 listopada 2025 roku odbyło 
się spotkanie bibliotekarzy z  pu-
blicznych bibliotek województwa 
małopolskiego, zorganizowa-
ne w  ramach zadania „Liderzy 
wiedzy, mistrzowie inspiracji 
– szkolenia kompetencyjne dla 
instruktorów powiatowych bi-
bliotek publicznych”, dofinan-
sowanego ze środków Ministra 
Kultury i  Dziedzictwa Narodo-
wego pochodzących z  Funduszu 
Promocji Kultury.

Program spotkania obfitował 
w  dynamiczne wystąpienia P.O. 
Dyrektora Pani Beaty Szandor, która 
zaprezentowała kulisy organizacji spo-
tkań autorskich oraz Pani Anny Łydki, 
która przedstawiła działalność Działu 
Bibliograficzno-Informacyjnego.

Dużym zainteresowaniem cie-
szyło się oprowadzanie po biblio-
tece, które pozwoliło uczestnikom 
poznać jej codzienne funkcjono-
wanie od środka. Spotkanie za-
kończyła żywa dyskusja i wymiana 
spostrzeżeń.

Spotkanie Bibliotekarzy 
z Województwa 
Małopolskiego

OLKUSZ
MOK Olkusz

31 października w  Miejskim 
Ośrodku Kultury w  Olkuszu od-
było się kolejne spotkanie z cyklu 
seminariów naukowych Perfor-
matywność Wiersza. Seminaria 
są organizowane przez Centrum 
Badań nad Kulturą i  Edukacją 
Regionalną UKEN i  Klub Literac-
ki MOK w  Olkuszu i  skierowane 
do nauczycieli, uczniów, studentów, 
środowisk naukowych i twórczych. 
Ich pomysłodawcą jest Marek 
Pieniążek – dr hab. prof. UKEN.

Październikowy wykład wygłosił 
prof. dr hab. Jakub Momro. Profesor 
Momro pracuje na Wydziale Po-
lonistyki w  Katedrze Antropologii 
Literatury i Badań Kulturowych Uni-
wersytetu Jagiellońskiego w Krako-
wie. Jest filozofem, literaturoznawcą, 
eseistą i tłumaczem. Jest członkiem 
kolegium redakcyjnego „Tekstów 
Drugich” oraz serii wydawniczej 

„Nowa Humanistyka”. Opublikował 
monografię o Samuelu Becketcie, Li-
teratura świadomości. Samuel Bec-
kett – podmiot – negatywność (2010), 
studium Widmontologie nowocze-
sności (Genezy, 2014), monografię 
Ucho nie ma powieki. Dźwiękowe 
sceny pierwotne (2020). Obecnie 
przygotowuje książkę o  okrucień-
stwie we współczesnej literaturze, 
kulturze i nauce.

Co to znaczy, że wiersz brzmi? 
Na to pytanie odpowiedzią był dzi-
siejszy wykład. W nowoczesnej poezji 

warstwa dźwiękowa odgrywa dużą 
rolę, jest źródłem sensu, wyobraźni 
i  obrazu. Czy warstwa dźwiękowa 
poezji zależy od współczesnych form 
medialnych, których jest niezwykle 
dużo, czy od metody przekazu, czy też 
od potencjalności wiersza? A  może 
od nich wszystkich? Wnikliwy wykład 
rozwiał wątpliwości na ten temat.

Po wykładzie i  dyskusji słu-
chacze mogli spotkać się poetkami 
i  poetami Klubu Literackiego MOK 
na warsztatach poetyckich.

Co to znaczy, że 
wiersz brzmi

Olkuskie Stowarzyszenie PROGRES, dzięki wspar-
ciu finansowemu Województwa Małopolskiego 
po raz kolejny miało możliwość realizacji projektu 
pn. „Szlakiem Piłsudskiego - historia bliska nam 
wszystkim”. Zadanie skierowane do mieszkań-
ców wsi Bydlin, Krzywopłoty, Załęże oraz innych 
zainteresowanych osób powiatu olkuskiego było 
poświęcone postaci Józefa Piłsudskiego oraz wy-
darzeniom związanym z tzw. Bitwą pod Bydlinem, 
Krzywopłotami, Załężem, czyli Polskimi Termopilami 
i zakładało organizację:

● 3 godzin zajęć z historykiem, który przybliżył 
postać Wodza,

● Wycieczkę do Krakowa – zwiedzanie ulicy 
Oleandry, Krypty na Wawelu, Kopca Kościuszki,

● Przeprowadzenie 18 godzin zajęć wokalnych/
naukę pieśni legionowych

● Wydanie Śpiewnika Pieśni Legionowych zawie-
rającego najbardziej popularne wśród legionistów 
oraz ich potomnych pieśni i prezentacja rezultatów 
przeprowadzonych zadań podczas obchodów 
święta 11 listopada w Załężu, wspólne śpiewanie 
nauczonych pieśni.

W spotkaniu w Załężu uczestniczyła radna Sejmiku 
Województwa Małopolskiego Pani Lidia Gądek, 
obecni byli Burmistrz i Wiceburmistrz Miasta i Gminy 
Wolbrom - Radosław Kuś i Dominika Bugaj, przed-
stawiciele Rady Miasta i Gminy, Strażacy oraz licz-
nie przybyli mieszkańcy okolicznych miejscowości.

„ Szlakiem Piłsudskiego - historia bliska nam wszystkim”
Projekt zrealizowano przy wsparciu finansowym Województwa Małopolskiego

OGŁOSZENIA PŁATNE


